

## UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

## UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

## UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

**Siguen estrellándose los ataques enemigos contra nuestras posiciones del sector de Teruel, donde hemos conquistado nuevas posiciones y causado al enemigo más de 2.000 muertos**

**El Caudillo de España ha dicho a Claude Farrère: Nuestra guerra es una Cruzada; queremos elevar, purificar y ennoblecer la dignidad humana; contra la verdad no prevalecerá la mentira**

**En la jura de los alféreces de Melilla pronunció una arenga don José M.ª Pemán.—Ha llegado a Bilbao otra expedición de niños repatriados**

### Los rojos preparan una ofensiva contra su retaguardia

**Los tibios e indiferentes serán considerados como espías.—No hay tabaco en la zona roja.—González Peña ha sido nombrado Vicepresidente de las Cortes.—¿Qué han hecho los argentinos para que se les envíe a Ossorio y Gallardo?**

### EL CASO DEL "DEUTCHSLAND"—DICE LA PRENSA ALEMANA—NO ES COMPARABLE AL DE LOS BUQUES INGLESES Y NORTEAMERICANOS EN AGUAS DE CHINA

#### Balada del barco misterioso

—Señor Censor; ¿se puede hablar de la Marina?

—Le diré a Vd.; hablar se puede; pero sin nombres, sin fechas, sin lugares...

De este modo resultó el Censor un inconsciente colaborador de estas cuartillas de mar. Yo iba a hacer una crónica: él me ha obligado a hacer una balada; él se ha enorgulecido de proveer mis cuartillas de misterio, de silencio, de poesía...

¿Conocéis el viejo romance del Infante Arnaldos? El paso del tiempo, gran depurador de las obras poéticas, cuando éstas son populares y colectivas, ha hecho con él oficios de censura: posterior, ya que no previa. Ha borrado con blancos de olvido, ya que no de prudencia, nombres, fechas, lugares. Y ha quedado, de lo que era largo romance, casi fastidioso cronicón, un corto y bello fragmento misterioso, censurado de poética reticencia: el Infante Arnaldos—¿quién era?—va por la orilla de un río—¿qué río?—y ve venir un barco extraño—¿qué barco?—con «velas de seda y jarcia de torzal de oro». El marinero que viene cantando una dulce canción desconocida. El Infante le grita desde la orilla que le repita la canción y le diga cual es su nombre:

Por tu vida, marinero,  
digasme hora ese cantar...

El marinero responde:

Yo no digo esta canción  
sino a quien conmigo vá...

Yo escuché la misma respuesta que el Infante Arnaldos. La canción íntima y sobria del marinero de hoy—de ese marinero improvisado, voluntario, iluminado, novio de la muerte—no se dice más que «al que va con él». Su canción heroica es confidencia de alta mar, sin más auditorio que las espumas y las nubes. Ser admitido a ella, es como ser admitido a un secreto que por su magnitud, sólo conoce, arriba Dios, y abajo sus imágenes más exactas: el Cielo y el mar. No baja esa canción a la gaceta cotidiana y democrática que hermana la guerra, los toros y el deporte. No está manoseada de reportajes y telegramas. Está ahí, tras sus blancos papetitos de censura y silencio, al margen de toda frivolidad, intacta para la seriedad de la lápida o del verso épico.

Por escucharla un poco, yo, más atrevido que el Infante Arnaldos, entré en la nave con el marinero. Pasé unas horas—¿cuándo?—en el barco—¿qué barco?—que había llegado al puerto—¿qué puerto?—. El barco no tenía las velas de seda ni las jarcias de torzal de oro: tenía en cambio una apaisada chimenea, baja y jibosa que le da un perfil inconfundible, cariñosamente familiar, ya por todos los muelles del litoral azul: «No es guapo, pero es simpático», decía una mujer del pueblo viéndolo atracar al puerto. Esa es la palabra: «simpático». No tiene líneas estilizadas ni pedantes. Tiene una honrada fisonomía de perrazo fiel, de muchacho sano y deportivo, descuidado del peinado y del atuendo: pero con la franqueza y la buena hombría entallándolo por la cara ancha y la acusada musculatura. A la espalda de su rechoncha jiba gris, las costas nacionales se sienten seguras como mujeres decentes y bien casadas.

El barco misterioso e innominado, ha inventado un nuevo combustible. No quema carbón ni gasolina: quema entusiasmo y juventud. Quema el ardor de un millar de chiquillos azules enamorados de España y de la aventura. El impulso que mueve el barco misterioso y que le hace invencible en sus escaramuzas gloriosas, es todo un excedente de juventud y de vida, cambiado bruscamente de cauce, para ponerse al servicio de España. El barco misterioso va impulsado por muchos raquetazos de tennis y patadas de fútbol sacrificados y suprimidos; por muchas oposiciones que se quedaron sin hacer; por muchos exámenes inéditos de «civil 2.º» y de «patología médica».

¿Cómo nació el barco misterioso? Nadie sabe si lo hicieron los ángeles o las hadas. Fue una cosa inesperada y de encantamiento. Cuajó, de pronto, como una perla gris allá en la Concha azul del «Puerto del Sol»: de esa concha en cuyo interior caben todas las escuadras del mundo y cuyas costas, decía el Viejo Pittm que si fueran de Inglaterra, estarían acorazadas de plata. Allí nació el barco misterioso... Es paisano del Generalísimo.

No se sabe como nació. Un día, cuando más precisos eran, España se quedó sin barcos: desconectada de Marruecos. Otro Hércules rojo, más forzado que el antiguo, volvió a separar las columnas de Calpe. Por aquellos días, el barco misterioso estaba sólo medio hecho: le quedaban por delante años de tarea, según el paso lento y burocrático de nuestras construcciones navales. Todavía no era gris, sino rojo de nimio. Rojo como un recantal acabado de nacer, sin pelo todavía... Pero España lo necesitaba. Todo el «Puerto del Sol», se llenó de un latir metálico de martillo. Y en un tiempo brevísimo, el barco misterioso estuvo en el mar; improvisado, mágico y alegre: con el mismo aire juvenil y bohemio de haber dejado a medias su «Civil segundo».

Desde entonces el barco encantado se emplea en un bello y tentador oficio de romance. Le «pasea la calle» a la cautiva: hace ronda y serenata—sonoras serenatas trágicas— ante la España irredenta.

Y a través de las rejillas de la cautiva, él recibe pequeños favores que nosotros le envidiamos. Porque él ve cosas que nosotros no vemos hace año y medio. Él ha visto las palmeras de Elche, y los acantilados de la costa brava, y algún día más claro, entre brumas, lejos, la torre del Miguelete y las dos agujas del Templo de la Sagrada Familia...

Por eso cuando entra en los puertos, trae ese aire gris y hermético, del que sabe muchas cosas que no puede decir. Entra de puntillas, sin avisar, cuando menos se le espera. Está unas horas, un día si acaso. Luego, siempre inesperadamente, se marcha. No puede estar mucho tiempo sin ver a su cautiva. Y parece que los bueyes le preguntan, con angustia, que pasa allá en la zona irredenta, ¿qué ha visto, qué ha hecho? Pero él se va silencioso, gris, cazarro; llena de confidencias inéditas su jiba maliciosa:

Yo no digo mi canción  
sino a quien conmigo vá...

Pero algo sé yo de esa canción. Un día el novio rondador de la cautiva se encontró, frente a sus ventanas, a los rivales rojos. «Tomó contacto» con ellos, como dicen los marinos con un eufemismo elegante: contacto de hierro y fuego. Aquel día el aire se estremeció de ruidos bárbaros. La cubierta del barco misterioso volvió a tener aquel día color rojo de minio. Aquel día rompió filas el instrumental níquelado y brillante, que está allí, en la vitrina del quiófano, en formación correctísima. Desde aquel día, en espera de mejor lápida, hay en la pared de una de las torres, un letrero toco que habla de un muchacho que por apagar un principio de incendio, se dejó quemar él mismo. Desde aquel día sobre la madera de la cubierta quedó pintado el perfil del boquete de una bomba de avión. Es redondo, exacto, formado por una circunferencia de líneas radiadas. Tiene figura de sol o de corona. Está en el primer tercio del barco—en su pecho diríamos—al lado izquierdo... En el sitio de la laureada.

Cuando, después de haber ahuyentado una flota muy superior en número, el barco misterioso volvió contra el crepúsculo, su gesto hermético era más reticente que nunca. Llevaba en su pecho gris—color de disimulo—un hondo secreto y varios bultos largos y estrechos, liados en la bandera de España. Ni cantaba su hazaña ni lloraba su dolor.

Pasó en silencio, junto a aquel puerto extranjero—¿qué puerto?—lento, solemne, retardando, como de emoción, el pulso de las turbinas. El Almirante—¿qué Almirante?—quiso lucirse en la maniobra y mandó pasar rozando el muelle, donde unos hombres quietos, firmes, alineados, miraban con inmóvil y respetuosa admiración. ¡Buen «manejo de barco», como ellos dicen! El marino español demostraba que después de la emoción de la batalla, le quedaba serenidad para perfilar la maniobra. Desde el muelle, junto a sus hombres, otro almirante rubio y alto, lo miraba pasar firme, cuadrado. Cuando el barco misterioso pasaba rozando el cantil del muelle, no pudo contenerse: rompió el protocolo y con un rápido gesto disimulado, agitó su gorra azul en el aire.

De todo esto les hablaba yo con palabra de amor, en los sollados, del barco misterioso. Delante de mí, apretados bajo los techos bajos y agobiantes, más de mil muchachos: azules y anónimos como el cielo y el mar. A nuestros lados banderas y guirnaldas. Sobre nosotros, la sonrisa de Franco, y en el aire intenso aliviado de ventiladores, ritmos de versos y sueños de gloria y aventura... Y luego, en un «pianísimo» susurrante de voces juveniles, el estribillo heroico del himno de la dotación:

Muchachas de España: tirad a los mares  
manojos de rosas en flor  
¡por los que murieron por servir a España!  
¡por los que murieron por servir a Dios!

Esta es la balada del barco misterioso. No la compuso la fantasía, de un poeta soñador: la compuso la realidad de una España nueva, que porque lucha por el Espíritu, hace poesía sin saberlo.

Todo es ahora, en ella, bello, clásico: lleno de Imperio y ufanía. Antes sus barcos tenían vagos nombres parlamentarios de ideas generales: «Libertad», «República»; nombres de artículos de fondo, de plazas de provincia. Ahora tienen nombres perfilados y exactos de islas y archipiélagos.

Porque este barco gris y encantado se llama... Se llama a fila por España, y acude presto, callado, como un perro fiel.

Tranquícese, Censor. No iba a romper a última hora el encanto poético de mi balada sin fecha y sin nombre.

JOSÉ MARIA PEMÁN

(Exclusiva para esa región).

*Nuestros soldados no miden las distancias ni los peligros; no midas tú las horas de tu trabajo y prolóngalas en labor útil para ellos.*

#### NOTICIAS OFICIALES

**Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 18**

Siguen estrellándose los ataques enemigos contra nuestras posiciones del sector de Teruel, habiendo conquistado nuestras tropas nuevas posiciones sobre la carretera de Celadas causando al enemigo en este sector más de dos mil muertos. Salamanca 18 de Diciembre de 1937. 2.º Año Triunfal. De orden de S. E. El general jefe de E. M. Franco *disco Martin Moreno.*

#### Palabras del CAUDILLO

**Nuestra guerra es una Cruzada. Contra la verdad no prevalecerá la mentira**

El Generalísimo ha dicho a Claude Farrère, de la Academia Francesa, lo siguiente, que se publica en «L'Echo de París»:

«Lo que yo quisiera que lleváseis al convencimiento de Francia, de Europa, de América, países de gente religiosa, es que nuestra guerra no es una guerra civil, una guerra de partidos, una guerra de pronunciamientos, sino una cruzada: la cruzada de los hombres que creen en Dios, que creen en el alma humana, que creen en el bien, en el ideal, en el sacrificio, que luchan contra los hombres sin fe, sin moral, sin nobleza, contra esos hombres brutales, de los que también tenéis en Francia buena parte; de esos que quieren la semana de cuarenta horas con salarios de ochenta; salarios en detrimento de los viejos, de los elegidos.

Si nuestra guerra es una guerra religiosa. Nosotros, todos los que combatimos, cristianos o musulmanes, somos soldados de Dios y no luchamos contra otros hombres, sino contra el ateísmo y el materialismo, contra todo lo que rebaja la dignidad humana, que nosotros queremos elevar, purificar y ennoblecer».

Franco sonríe, y su cara se impregna de una extrema dulzura: «Mis más bravos soldados son esos requetés navarros, que solamente quieren ganar el cielo dejándose matar, y esa elegida Falange, para la que, a la vez, es España madre y señora; están esos marroquíes que invocan a Alah y a su Profeta... Vea usted: nosotros tenemos la fe. Y, si he rehusado organizar una propaganda análoga a esa propaganda soviética que si se ha lanzado sobre la opinión mundial, ha sido porque yo mismo tengo fe en que está escrito que contra la verdad no prevalecerá la mentira».

#### El triunfo japonés en China

**El desfile de Nankín**

Nankín.—Según estaba anunciado, se verificó la entrada oficial en la antigua capital china. El ejército japonés de ocupación desfiló por las calles de la ciudad con cinco columnas de infantería, ocho de caballería, quinientas piezas de artillería y numerosos carros de asalto.

El vecindario organizó espontáneamente una manifestación que recorrió las calles de la población con banderas de los colores japoneses durante todo el día; y por la noche, con farolillos con los colores del Imperio del Sol Naciente.

**El Japón domina 150 millones de chinos**

New York.—La prensa yanqui hace un resumen del avance seguido por los japoneses en la campaña de China e insisten que en la actualidad, después de la ocupación de Nankín, tienen bajo su control 150 millones de chinos, hecho que limita

en gran manera la autoridad del mariscal Shang Kai Shek.

**Shang Kai Shek confía en la victoria final**

Shangai.—El Mariscal Shang Kai Shek ha dirigido esta noche una alocución por radio en la que ha dicho que está seguro del triunfo final y que no cederá ante las exigencias japonesas.

**Nuevas poblaciones ocupadas**

Nankín.—Las columnas que avanzan aguas arriba del río Yangtze han ocupado Os Ten y Yeng Ki Li.

Los rojos te hubieran quitado todo tu patrimonio ¿por que no entregar voluntariamente todo el oro que tengas, si es para defender tu propiedad, tu bienestar y la vida de tus familiares?

CONTRASTES BLOCUENTES

El caso del "Deutschland" no es el de los buques ingleses y norteamericanos en aguas de China

Roma.—Se apunta la posibilidad de que Francia, Inglaterra y Estados Unidos hagan una demostración naval en los mares de China.

La prensa alemana recuerda que fué víctima por los rojos españoles el acorazado "Leipzig" y el "Deutschland" y la negativa de los gobiernos francés y de la Gran Bretaña de hacer una concentración contra aquel acto salvaje.

Como se vé la conducta que ahora pretende seguirse con el Japon es bien distinta.

Berlin.—El "Berliner Tageblatt" protesta enérgicamente contra los artículos publicados en algunos periódicos norteamericanos e ingleses, especialmente estos últimos, en los que tratan de establecer un paralelo entre los últimos acontecimientos por el bombardeo de que han sido objeto buques ingleses y norteamericanos por aviones japoneses, y el bombardeo de que fué víctima el "Deutschland" en aguas españolas. Este paralelo es a todas luces inoportuno porque es muy diferente un

caso de otro ya que los barcos alemanes que se encontraban en aguas españolas no representaban solamente los intereses económicos o políticos del Reich, sino que formaban parte de las fuerzas internacionales surtas en aguas españolas con objeto de hacer efectivos al principio de la no intervención.

Otro periódico alemán escribe que el hecho de pretender comparar el bombardeo del "Deutschland" con los acontecimientos ocurridos en el Extremo Oriente es injusto ya que los buques ingleses o americanos no representaban más que los intereses políticos o económicos de sus respectivas naciones mientras que el acorazado alemán "Deutschland" cuando se encontraba en aguas de España regentaba una misión internacional.

Los barcos ingleses no han sido llamados para nada en aguas de China, y si ellos van es para proteger exclusivamente los intereses británicos, en cambio el acorazado "Deutschland" cumplía la misión que le encomendó el comité de no intervención.

La guerra española desde el extranjero

La concesión de beligerancia. Londres.—En los círculos políticos se afirma que los derechos de beligerancia serán concedidos de acuerdo con las condiciones expuestas en la resolución aprobada el día 4 de Noviembre por el Comité de No-Intervención.

La vigilancia marítima en el Estrecho de Gibraltar. Londres.—Según comunican las autoridades de la marina de Gibraltar el buque francés "Sidney", al navegar por aquellas aguas, se le acercaron unos barcos pequeños patrulleros de nacionalidad española, que preguntaron al capitán por la carga que llevaba el navío, después de lo cual el buque francés continuó su camino sin que le molestara ningún buque de guerra nacional.

Eden habla sobre el bloqueo y la brigada Atlee. Londres.—Ayer celebró sesión la Cámara de los Comunes. Un diputado interpelló a Mr. Eden sobre el bloqueo de las costas de Levante por la escuadra nacional. Eden contestó que se atendía a la respuesta que dió el 8 de los corrientes de que el gobierno británico no reconocería el bloqueo hasta tanto no se hubiesen concedido los derechos de beligerancia a los dos partidos en lucha.

A una pregunta relativa sobre si conocía que una brigada internacional que lucha en la España roja se llama Atlee y sobre que número de

súbditos ingleses estaban enrolados en sus filas contestó que carecía de datos concernientes a ello pero de que todos modos el gobierno inglés no tiene razón para intervenir en este asunto.

¿Quele ha pasado al "Sidney"? Tánger.—Comunican de esta ciudad que el vapor francés "Sidney" ha sido atacado por un buque de guerra desconocido por lo que tuvo que solicitar la asistencia de un torpedero francés.

El mencionado barco francés fué atacado por un buque de guerra al servicio de los rojos españoles.

Londres.—Según comunican las autoridades de marina de Gibraltar el buque francés "Sidney" no ha sido atacado por buques de guerra nacionalistas, sino que un buque de guerra rojo tiró al mar unas lanchas al mismo tiempo que atacaba el vapor. Por bocinas preguntaron al capitán que cargamento llevaba aquel buque y su ruta.

Por otra parte la agencia Reuter asegura que el buque francés continuó su viaje sin que ningún buque nacional le molestara ni tuviera que pedir ayuda de nadie.

¿Que han hecho los argentinos? Madrid.—Se dice que va a ser nombrado embajador de la España roja en Buenos Aires Ossorio y Gallardo.

UNA ORDEN DEL GOBIERNO "LEGITIMO"

Una ofensiva contra la retaguardia. Los tibios y los indiferentes serán considerados como espías

Barcelona.—El "Boletín Oficial" de la Dirección de Seguridad ha publicado una orden del ministro ambulante de la Gobernación insistiendo en la necesidad de castigar duramente a cuantos propalen y divulguen noticias verdaderas referentes a fracasos del ejército marxista o a la desairada situación internacional del gobierno "legítimo" de la república según la citada disposición: "El censurable recrudescimiento de las campañas derrotistas, fundadas en motivos varios y llevadas a cabo por procedimientos diversos, obliga a mi autoridad a producir la presente orden circular que debe ser conocida de todos los agentes dependientes de este centro directivo. Todo el mundo sabe que en el resultado favorable o desfavorable de la guerra influye en gran parte la moral de la retaguardia y por esto dentro de la nuestra todos los individuos que anhelan la victoria de los rebeldes facilitan dicha victoria mediante noticias contrarias a la causa republicana. Han elegido esta manera de favorecer a los facciosos por ser la menos peligrosa y arriesgada, pero se equivocan, porque de hoy en adelante serán perseguidos y severamente castigados todos los que lancen anuncios de próximas derrotas y de siniestros augurios para el ejército popular o den cuenta de desembarcos de divisiones extranjeras en nuestras costas, violentos bombardeos de villas y ciudades, ofensivas imposibles de contener por nuestras armas, restricciones fatales en el suministro de artículos alimenticios para la población civil, augurios todos ellos encaminados a debilitar nuestra fé y apagar todo nuestro entusiasmo. Hay que acabar con estos agentes propagandistas de noticias desventuradas, fabricantes de depresiones colectivas.

Nosotros creemos que la depresión colectiva se fabrica ella sola. Es bastante para ello un ejército derrotado y un gobierno fugitivo. ¿Qué ilusión y qué entusiasmo puede abrigar a estas horas el público marxista tantas veces engañado? Lo que hace falta en la retaguardia roja no es castigar a los fabricantes de la desilusión colectiva, sino fabricar la colectiva ilusión y al público entusiasmo, pero para ello no basta el terror y las medidas de castigo, se necesitan victorias e ideales y de esto carecen absolutamente.

La parte dispositiva de la orden que comentamos dice que hay que castigar a los tibios y a los indiferentes, igual que si fueran espías, (y todos sabemos ya el peligro que representa en la zona roja el ser tenido por espía) y los agentes de la autoridad habrán de poner a dichos individuos a disposición de los tribunales constituidos para juzgar de los delitos de espionaje, sabotaje y traición. Este es el plan general de operaciones del gobierno rojo para el presente invierno: una gran ofensiva contra su propia retaguardia.

Entregando tu oro es una manera de hacer patria. TROCADERO Hoy Domingo, día 19 a las 4 tarde GRAN CONCIERTO MARCHA ESPAÑOLA Julio Gómez NORMA (Selección) Bellini LA VERBENA DE LA PALOMA (Selección) Breton EL SEÑOR JOAQUIN (Alborada) Caballero LA DOLOROSA (Selección) Serrano MARUXA (Intermedio) Vives A las cinco y media TE SELECTO

MEDIO SIGLO DE CULTURA

El estreno de "Lohengrin" en Palma

La lentitud propia de los procesos históricos, vedaba todo cambio esencialmente radical en el ambiente artístico-social de Palma, en el lapso de tiempo transcurrido desde 1886, fecha a que nos referiamos en el artículo anterior a la de 27 de Mayo de 1891 en que, por las Sras. Bordaiba, Carottini y los Sres. Cardinali, Laban—el glorioso barítono, compañero de Gayarre—Visconti y Boldú, bajo la dirección del célebre Maestro Mascheroni, con una masa orquestal de cincuenta y seis profesores y vendiéndose a seis pesetas la butaca, se estrenó y aplaudió con entusiasmo "Lohengrin" en nuestro Teatro Principal.

En su aspecto general; en el ambiente ciudadano, apenas la vida social había alterado sus ritmos. Seguían en las tertulias de algunas casas proceres, alternando los tresillos a modesto tanto, con los comentarios de toda índole. Había decaído algo la prestancia de coto cerrado, del Casino Las Minas, aumentando la concurrencia en el Círculo Mallorquín, y con las luchas políticas entre fusionistas y conservadores, acrecido los socios de los Círculos Políticos. Pero ello no había variado, si bien algo democratizado, el conjunto de la vida pública.

Artísticamente; como revela un artículo publicado por Antonio Noguera en "La Almudaina" con el título "La Música en Palma en 1891", el ambiente musical seguía siendo tan estático como en 1886; pero ya el propio tono del artículo mencionado descubre, flotaban en el ambiente artístico, ansias de superación, marcándose un paso avanzado sobre el quietismo ancestral, característico de las costumbres isleñas.

Por eso apesar de aquél estado social perenne en su posición de 1886 que tomamos como punto de referencia inicial, y que muy acertadamente señala Noguera en el artículo que hemos citado, no titubeamos en afirmar, que más que el estreno; el éxito del "Lohengrin" en Palma, señala, si no una meta, un jalón importantísimo, en la ruta ascendente de la cultura musical palmesana.

Profundizando en el fondo de la cuestión, veremos que lo ocurrido, fué el fruto del normal desarrollo de la vida ciudadana con su cohorte de circunstancias, de cuyo conjunto es imposible darse cuenta, no siendo a cierta distancia. La hermética alta sociedad palmesana, que pretendía guardar bajo el doble candado de su posición económica y heráldica, la preferencia exclusiva a señalar los rumbos y directrices del buen gusto cultural y artístico; se había visto insensiblemente superada e infiltrada, por una pleyada, de jóvenes, con estudios universitarios o especiales recientes, que además en las grandes urbes de la península, habían adquirido un sentido de la vida moderna, que inconscientemente dominaba la pasividad de quienes, voluntaria o involuntariamente vencidos por el ambiente seguían aferrados a las viejas teorías. Cuyas tradiciones, siendo sagradas, requirieran para perpetuarse amoldarse al espíritu del medio de la Época histórica en que debían desarrollarse.

Y así en tal ambiente le fué posible a un Antonio Noguera, escribir con éxito sus críticas fustigando cuanto artísticamente era nefando. Despreciar arcaicos tecnicismos escribiendo obras como su "Primera Mazurka" que le valió la repulsa de algún viejo e ilustre Maestro, llegando a señalar hasta 27 faltas de ortografía musical, las que brillantemente demostró el autor de "La sexta" que aún siéndolo, la regla estaba ya conculcada por los grandes compositores. Todo esto resultaba propicio al desarrollo de lo nuevo: a fruir con espíritu libre de prejuicios las sensaciones de belleza, independientemente de seguir o no los viejos cánones; tal como los ofrecía la nueva concepción de arte sentida por el gran Maestro alemán.

Sabemos muy bien que no es el "Lohengrin" obra a la que se resista publicó alguno que sienta libremente, pues sus líneas melódicas aparecen siempre claras y definidas; pero si lo comparamos con los repertorios exclusivos de antes: Rossini (poco) Donizetti, Bellini, Verdi (1.ª época) y Meyerbeer comprenderemos la diferencia inmensa de su estructura, ante la que solo un público preparado o de gran sentido artístico no cabe mostrarse extrañado. Y por nuestro público Wagner fué comprendido, venciendo como vulgarmente se dice en toda la línea, causando el asombro del Maestro Mascheroni, y de sus huéspedes que fueron fieles intérpretes de la esquisita—es el adjetivo que más le cuadra—partitura wagneriana. Tanto fué así; que el Maestro (en las dos últimas representaciones de las cuatro añadió la Overture del "Tanhauser" pieza bien caracterizada, que obtuvo una estruendosa ovación.

En un próximo artículo seguiremos comentando el estreno de "Lohengrin" y referiremos alguna anécdota que recordamos.

NICOLÁS BRONDO

EN MELILLA

LA JURA DE LOS ALFERECES

Una arenga de José M.ª Pemán

Melilla.—Melilla, cuna del Movimiento Salvador demostró su patriotismo con motivo del acto de la jura de la bandera de la promoción de Alféreces de Gazi-Repasan. En la plaza de España, al pie del monumento a los héroes de la campaña de Africa se instaló el altar artísticamente adornado con flores y los colores de la bandera nacional, a la que daban guardia centinelas de las milicias nacionales. Terminada la misa el director de la Academia de Gazi-Repasan, tomó el juramento de los alféreces en medio del silencio más absoluto de la multitud. Terminado el acto de la jura el director de la Academia dirigió unas sentidas palabras a la multitud, siendo aplaudidísimo. El alcalde de Melilla agradeció al pueblo de Melilla su asistencia a tan grandioso acto. El Consejero Nacional de FET y de las JONS, don José María Pemán, pronunció una brillante arenga

ensalzando la significación del Movimiento Nacional, dedicando grandes elogios a la tierra marroquí y al pueblo musulmán, que ha intervenido en la epopeya de España con la sangre generosa de sus mejores hijos. A continuación se verificó un desfile brillantísimo por las fuerzas del ejército, milicias y organizaciones juveniles. La multitud constituida por todo el pueblo de Melilla presenció el desfile entre aclamaciones al Caudillo y aplausos entusiastas para las fuerzas que desfilaron y en especial para la nueva promoción de alféreces.

Terminado el acto el director de la academia dió un vino de honor a los nuevos alféreces, al que asistieron además el general Orgaz, el Consejero de FET de las JONS don José María Pemán, autoridades militares y jerarquías de FET de las JONS.

La situación de la España roja

"C N T", contra la quinta columna. Madrid.—El periódico "C N T" publica un suelto en el que excita a las autoridades a ocuparse de la llamada 5.ª columna. El problema, dice está en la retaguardia y hay que salearla cueste lo que cueste.

Una nueva entidad antifascista en Cataluña. Barcelona.—Se ha constituido una nueva entidad de solidaridad antifascista catalana, la directiva de esta nueva entidad estuvo en el despacho de Companys para anunciarle la constitución de la misma y ofrecerle su adhesión incondicional.

No hay tabaco. Valencia.—Es motivo de gran preocupación la carencia absoluta de tabaco en toda la zona roja. Se ha dado el caso repetido de que han llegado al gobierno rojo fuertes protestas porque no les suministraba ninguna clase de tabaco. A tal fin se reunió hace unos días en Madrid un congreso de tabaqueiros en el que figuraban representantes de todos los partidos políticos y sindicales.

Dos casos: Ansó y Bolívar. Barcelona.—Anteayer se reunió la minoría de izquierda republicana para tratar del caso por haber sido nombrado en sustitución de Orujo para la cartera de Justicia a Ansó. Como se recordará este individuo fué expulsado de la citada minoría por haber aceptado un enchufe sin haberlo consultado con la ejecutiva del partido. Se ha tratado también sobre el caso de Cayetano Bolívar.

Gonzalez Peña, vicepresidente de las Cortes. Barcelona.—Gonzalez Peña ha sido nombrado vicepresidente de las Cortes, en sustitución de Jiménez de Asúa, por la Diputación Permanente.

CUBRA. Los gastos que le ocasionaría una defunción en su hogar.

La Funeraria Lloret. Unica netamente mallorquina. Le responde con capital propio General Mola. n.º 23. (antes Unión) Teléfono 2017

D. ANTONIO BENNASAR GELABERT FARMACEUTICO Falleció en esta Ciudad el día 7 del actual a los 66 años de edad víctima del bombardeo aéreo E. P. D. Su desconsolada esposa doña María Amengual Figuerola, su hijo don Antonio, Alférez de Infantería, su padre, hermanos Francisca y Bartolomé, Secretario de Ayuntamiento de Lloret de Vista Alegre, hermano político don Pablo Amengual Figuerola, Juez Municipal de la Villa de Sancellas, primos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la Iglesia Parroquial de la Villa de Sancellas el próximo miércoles 22 de los corrientes a la hora de las diez. No se invita particularmente. Los Excmos. Sres. Arzobispo-Obispo de Mallorca y Obispo de Vich han concedido indulgencia en la forma acostumbrada.

Si!! esta es la HEPBURN que Vd. no conoce. Katharine HEPBURN En su más sorprendente actuación La Gran Aventura de Sylvia con CARY GRANT BRIAN AHERNE Un film Radio... naturalmente! PROXIMO MIERCOLES GRAN SOLEMNIDAD-ESTRENO EN PALMA PROTECTORA

Gran Función Teatral a beneficio del ACORAZADO "ESPAÑA" Patrocinada por el Excmo. Sr. Alcalde de Palma D. Mateo Zaforteza Musoles y con asistencia de las Autoridades se representará en el TEATRO PRINCIPAL El día 21 a las 9 de la noche Y el día 22 a las 5 de la tarde El paso de comedia de los hermanos Quintero MAÑANA DE SOL y la comedia en 3 actos de Carlos Arniches y Joaquín Abatí NO TE OFENDAS BEATRIZ... Para encargos - Taquilla del Teatro Principal y Puigdorffia, 3 Después de la función habrá servicio de tranvías.

La vida en la España Nacional. Llega otra expedición de niños repatriados. Bilbao.—Han llegado 70 niños procedentes de Bélgica, y que estaban acogidos a la obra del Cardenal Arzobispo de Malinas. Fueron recibidos, a pesar del mal tiempo, por las autoridades e inmenso público. Seguidamente se trasladaron a un restaurant en donde fueron obsequiados y luego, previos los trámites correspondientes, se entregaron a sus familias. El representante de Inglaterra en Salamanca. Visitas. Los motivos de su nombramiento. Salamanca.—El Agente del Gobierno de la Gran Bretaña cerca del Gobierno del Generalísimo Franco, ha visitado al Jefe del Gabinete diplomático, al Secretario General del Estado, y al secretario de Relaciones exteriores. Ha visitado también al Gobernador militar y civil, al alcalde y al obispo. El lunes irá a entrevistarse con el representante de la Junta Técnica General Gómez Jordana. El representante de Prensa y Propaganda visitó a Sir Robert siendo recibido por éste. Al preguntarle éste cual es el motivo que inspiró el motivo del Gobierno de la Gran Bretaña a nombrar agente cerca del Gobierno de Franco, respondió Sir Robert que

FRONTON BALEAR Hoy Domingo 19 de Diciembre de 1937 Tarde a las 4 y 1/2 Orío - Echave contra Barrenechea - Isasi Echevarría - Echenique contra Erdoza II - Iriondo Y QUINIELAS Detalles por carteles y programas Martes partidos y quinielas. El número de nuestro teléfono es el 1745



# CHARLA DEL GENERAL VELASCO DE LLANO

¡Buenas noches señores! En mi charla de hoy, tengo que hablar de las continuas tonterías que afirman los marxistas y de las mentiras que es lo más común, que ellos suelen decir a diario. Hoy, voy a ofrecer a mis radioyentes una información referente al Boletín de Información publicado en radios y prensa por el Estado Mayor del Ejército rojo que actualmente está en Barcelona. Dice así:

«Nosotros tenemos a favor nuestro, el factor geográfico que importa mucho en el desarrollo de la guerra». Yo, la verdad, no sé de donde se han sacado esto, porque no dan ninguna prueba exacta de la razón que les asiste, continúa diciendo el Boletín: «Los factores estratégicos económicos y políticos los tenemos también nosotros reunidos en un concepto homogéneo que nos llevará a la victoria final de nuestras armas.» Todo esto son tonterías, pero, lo que ahora viene a continuación es más cómico aún: «La guerra en el Norte terminó y las fuerzas faciosas que actuaron en aquellos sectores no tuvieron otro remedio que ser destinadas al centro y al este. Nosotros, nos encontramos ahora con un problema, la parte del sector de donde atacarán las fuerzas enemigas. Puede ser por Teruel, por Sigüenza, para apoderarse de Guadalajara, por Aragón, para apoderarse de Alcalá de Henares, por Pozoblanco, para apoderarse de Jaén, por Motril, para apoderarse de Almería. Hay que tener en cuenta, que los faciosos reciben constantemente refuerzos de Alemania e Italia, llegando barcos cargados de municiones y material bélico.» Esto es lo que dice este Boletín, unas divagaciones verdaderas y absurdas, que nunca, en ninguna ocasión debería hacer un Estado Mayor de cualquier ejército del mundo.

Voy a dar cuenta también, de otras muchas idioteces y tonterías que dicen las radios rojas. Por ejemplo, la Radio Madrid, que se ha convertido en la más embustera, después de la 1 DD, que dice: «Las fuerzas faciosas, después de la conquista de Gijón, nos amenazan con una ofensiva, una ofensiva que en realidad no se atreven o no son capaces de realizarla.» ¡Ellos mienten! Ya afirmaron en otra ocasión, las causas por las que no se combatía, por las dificultades que presentaba un terreno encharcado, que impedía el normal desarrollo de una unidad del Ejército. Continúa diciendo: «A los faciosos no les es tan fácil atacarnos como lo hicieron antes por el Norte, porque además de vencerlos tienen que sostener la moral de sus fuerzas y no hacerles ver la difícil situación en que se encuentran.» ¡Tonterías nada más que idioteces es lo que dicen.

Para colmo basta ver lo que dice referente a su fracasado ataque en el sector de Teruel: «Nuestras heroicas y valientes tropas, continuando brillantemente con sus éxitos anteriores, han roto los parapetos enemigos y cercado por completo a la ciudad de Teruel que muy en breve caerá en nuestro poder.» ¡Idiotas! No sé si mis oyentes se acordarán, pero ellos han dicho que Córdoba fue cercada veinte veces y que la tomarían, y de Sevilla... no digamos, lo mismo que con Granada y Huesca, en donde los batucos forman un valladar que no puede vencer las bayonetas empuñadas de estos héroes rojos. Para final de estas tonterías dice: «Nuestros soldados valientes y abnegados no temen a la derrota ni se envanece con la victoria, continúan impávidos y serenos llevando por caminos de victoria a las armas de la República.» Que poéticos se han convertido por obra... de no sé qué poetas, porque saben cantar lo único que no es verdad.

Hasta ahora he estado hablando de las radios rojas, de esas radios que en lugar de dar un noticia verdadero no dan más que una colección de embustes que pueden muy bien ganar una exposición. Pues bien, al fin voy a dar cuenta de la prensa rojilla que está también muy familiarizada con toda clase de embustes, que han crecido en extensión aun más todavía, debido a la última ofensiva que han desencadenado sobre el frente de Teruel y que hasta ahora no ha dado ningún resultado práctico.

El periódico rojo «Informaciones» dice: «Los soldados de la República, continuando su victorioso avance ocupan posiciones enemigas en el frente de Teruel. Mientras avanzan por este sector, van derrochando valor y heroísmo poniendo muy altas sus grandes dotes de heroicos y esforzados luchadores, soldados que continuando con este heroísmo ganarán la guerra en breve plazo.» ¡Que os creéis eso! Aunque lucheis mil años y ataques todo el tiempo que os dé la gana, no conseguiréis adelantar la guerra ni un solo paso en favor nuestro.

El periódico rojillo «La Voz» refiriéndose a Teruel afirma: «La lucha en el sector ha comenzado, la ofensiva de la República se ha iniciado

brillantemente. Nuestros soldados continúan conquistando posiciones al enemigo. ¡Venceremos! Hombre, ya estoy medio loco, si quieres, para ti la perra gorda.

Otro periódico rojo. «Mundo Obrero», dice también otras muchas tonterías referentes a Teruel y otras cosas: «Ante nosotros y para conseguir la victoria se alzan medio millón de bayonetas que no conseguirán la victoria final de nuestro ejército. ¡Por la victoria para conseguir unámonos todos y ofrezcamos nuestras vidas!» ¡Idiotas!, creéis aun que podréis vencerlos, ni unidos ni atados nos ganaréis.

Afirman los periódicos marxistas otras tonterías que hacen mucha gracia. Dicen que nunca tomaremos Madrid ni lo hubiéramos tomado tampoco. Yo para no enfadarme voy a decirles que, cuando hubimos conquistado Toledo, si nos hubiéramos enredado en libertar a los del Alcázar de Toledo, Madrid sería nuestra y más aun si no hubiesen acudido a aquel frente las Brigadas de internacionales que el gobierno rojo lanzó permitió que pasasen por la frontera y viniesen a luchar en España.

Finalmente, tengo que dar cuenta de una cosa que dice la radio Madrid, y que indica que no tienen mucha confianza en el triunfo definitivo de las armas. Es necesario—dice—que todos los orolarios nos unamos si queremos obtener la victoria. ¡Hombre! ya no la tienen segura. ¡Yo creía que nos ganarían de todos modos!

Para terminar voy a dar una nota cómica, dada también por esta emisora de Madrid, y que brindo para que la escuchen a todos los obreros de Sevilla, a todos los obreros dignos de España. Dice así: «En la ciudad seallana, se están discutiendo diariamente numerosos proyectos referentes a la construcción de casas para obreros. Esto se discute mucho, pero aun no se ha llevado a cabo ninguna operación. ¡No comprendemos como los obreros no están aun desengañados de las mentiras de los faciosos.» De manera que nosotros no hemos construido nada, pues para que lo sepan, hay ya construidas en Sevilla, 120 casas que serán inauguradas en la segunda quincena de Enero, bajo la presidencia de nuestro Generalísimo Franco.

Para terminar su charla, el General Queipo de Llano lee a continuación algunos camelitos, da cuenta de las operaciones de guerra y lee la acostumbrada lista de donativos.

## De todo el mundo

**Los militares irlandeses no podrán ser masones**  
Dublin.—Se está procediendo a la reorganización del ejército irlandés y una de las condiciones que se establecen es que los miembros del ejército no podrán pertenecer a la masonería o sociedades de carácter similar.

**Hundimiento de un paquebote inglés**  
Londre.—El buque inglés de 12 mil toneladas «Taley Calor» ha chocado con un barco hundiendo rápidamente. El barco no ha podido ser puesto a flote.

**Un ejemplo de literatura diplomática**  
París.—El comunicado oficial de las conversaciones que ha sostenido el señor Delbos con las personalidades checas, da cuenta de que la entrevista se ha celebrado en un ambiente de cordialidad, llegándose a la mutua comprensión de ambos países en el aspecto político, económico y cultural.

**Organización Nacional Sindicalista**  
Sindicato de Empresarios taxistas  
El próximo día 20 de los corrientes a las 7 de la tarde en primera convocatoria y a las 7:30 en segunda se reunirá la Junta General del Sindicato de Empresarios taxistas, en el Local social Godeo 34, para tratar de la constitución del Sindicato Provincial, y otros asuntos de interés.

**RIALTO**  
Hoy a las 3'30  
**HUMANIDAD**  
con Ralph Morgan - Boots Mallory  
**La Legión Blanca**  
(En español)  
por Loretta Young - Jhon Boles  
Lunes: CHARLES CHAN EN PARIS por Warner Oland. BABOONA en español por los esposos Jhonson

**MODERNO**  
Hoy a las 3'30  
**Charles Chan en Londres**  
por Warner Oland  
**La Lotería del amor**  
En español  
por Lew Ayres y Patt Patterson  
Lunes: HUMANIDAD por Ralph Morgan y LA LEGION BLANCA en español por Loretta Young y Jhon Boles.  
Pronto: CRISOL DE ESPAÑA.

## En Palma

**El tiempo**  
El frío que estos días se ha dejado sentir en nuestra isla nos ha traído la nieve, tan propia de estas próximas fiestas de Navidad.

Ayer por la mañana aparecieron nevadas las cumbres del Puig Major y Teix, habiendo nevado también sobre Massanella, y también aunque poco sobre Galatzó.

En Palma la temperatura llegó a ser en la madrugada, de veinticinco centésimas bajo cero.

**Hallazgo**  
Por el socio de la Cruz Roja de Santa Catalina, don Antonio Salvá Moll, ha sido encontrado y depositado en dicha Institución, un reloj de pulsera que será devuelto al que acredite ser su dueño.

**El Cupón del Ciego**  
Sorteo de 18 de Diciembre de 1937:  
Número premiado: 430, con 40 ptas.  
Aproximaciones: 429-431, con 3 ptas.

## ARRIBA ESPAÑA!

**Nota de la Jefatura de Antiaeronáutica**  
Esta Jefatura agradece y se complace en hacer público el donativo de 500 pesetas efectuado por D. Manuel Salas.  
Palma, 16 de Diciembre de 1937.  
—2.º Triunfal.

## Comandancia General de Baleares

**Servicio de Plaza para el día 19 de Diciembre de 1937. 2.º 7.**  
Jefe de día.—Tte. Coronel de Artillería, don Agustín Sibar Távira.  
Imaginaría.—Tte. Coronel de Artillería don Felipe Nadal Cuasp.  
Visita Hospital.—4.º y último Capitán de Infantería.  
D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marín de Bernardo.

## GOBIERNO CIVIL

**Sigue incrementándose la recaudación Pro-Aguinaldo del Combatiente**

Ayer mañana el secretario particular del señor Gobernador señor Singala, dijo a los periodistas que había aumentado en bastante proporción el total de donativos en metálico con destino al Aguinaldo del Combatiente.

Es muy posible que dicho resultado se eleve a unos 33 mil duros y que hayan aumentado mucho también los donativos en especies.

Les dijo también el referido señor Singala que como no tenían acoplados todavía los resultados de los pueblitos no podía dadas la nota resumen la que les procurará muy en breve a fin de que sea conocida la loable gestión de Mallorca en favor de los que tan gloriosamente luchan en los frentes.

## Organización Nacional Sindicalista

**Sindicato de Empresarios taxistas**

El programa de hoy lo forman las tres películas de gran éxito «Mr. Lafox» dialogada en español con Luis Alonso; «Lejos de Broadway» con Jhon Gilbert y «Amores en Hollywood» dialogada en español.

**Baleares**  
Se proyectará por último día hoy domingo el formidable programa, que forman «Charlie Chan en Shanghai», en español por Warner Jor-

## AYUNTAMIENTO

**Sesión de la Comisión Gestora Municipal**

Anoche, a las siete, reunióse la Corporación municipal para continuar la sesión suspendida el día anterior.

Presidió el Alcalde accidental don Guillermo Cierrol y asistieron los señores Bonet de los Herreros, Salles, Rotger, Mesana, Alabern, Coll, Sastre y Roca.

Abierta la sesión, se procede a la lectura de la Memoria de la Comisión de Hacienda en la que se exponen las modificaciones que se han introducido en el proyecto de Presupuesto para 1938, con respecto al del año actual.

Quedan atendidos todos los gastos de carácter forzoso y se reducen aquellos de carácter voluntario.

La cifra a que asciende el Presupuesto es de 5.891.598'93 pesetas.

El presupuesto de Ensanche asciende a 451.936'96 pesetas.

do en horas extraordinarias, han tomado parte en la confección de los proyectos de Presupuestos, y pide, además, se les conceda una gratificación. Así se acuerda.

El Interventor de Fondos, señor Jover agradece, en nombre de los empleados de su dependencia las frases laudatorias del señor Bonet de los Herreros, así como la gratificación, diciendo que ello les servirá de estímulo para excederse en el cumplimiento de su deber.

Y no habiendo otro asunto de que tratar, se levanta la sesión.

**PRINCIPAL JUEVES**  
Solemne estreno en Palma  
**Procesado de mi vida**  
Henry Garat - Danielle Barrieux  
Producción UFA 1937

## DIPUTACION

**Para el Aguinaldo del Combatiente**

La Comisión Gestora de la Excm. Diputación provincial de Baleares ha acordado contribuir a la Suscripción Pro-Aguinaldo del Combatiente con la cantidad de cinco mil pesetas.

## DEL CARNET

El día 7 del actual dejó de existir en esta ciudad el farmacéutico don Antonio Benassar Gelabert, a consecuencias del bombardeo aéreo.

El finado se fué de este mundo a la edad bastante avanzada, llevando tras sí el aprecio y simpatías de las muchas personas que le trataban, las que deploran tan inesperada como odiosa muerte.

A su familia toda y en especial a su esposa doña María Amengual, a su hijo el Alférez de Infantería don Antonio, a su padre, hermanos políticos doña Francisca y don Bartolomé Secretario del Ayuntamiento de Lloret de Vista Alegre y don Pablo Juez Municipal de la Villa de Sancesllas hacemos presente nuestro sentido pésame.

Se encuentra ligeramente enfermo el Jefe de Seguridad Interior y Orden Público de esta provincia don Víctor Enseñat Martínez.

Deseariosle pronto y total restablecimiento.

Salió para la península don Luis García Guíjarro, Delegado Especial de la Junta Técnica del Estado en Baleares.

## TEATRALES

**Principal**  
En las funciones de hoy domingo se proyectará por última vez el sugestivo programa, que tan grandemente ha llamado la atención del público, formado por «Vampiresas 1933», con Joan Blondell, Ginger Rogers y Nick Powell, con el espectacular y famoso «Vals romántico», «La viuda romántica», la gran creación de la eximía actriz española Catalina Bárcena y «Escándalo en Budapest», la graciosísima creación en español de la encantadora artista Francisca Gaal.

**Lirico**  
El programa de hoy lo forman las tres películas de gran éxito «Mr. Lafox» dialogada en español con Luis Alonso; «Lejos de Broadway» con Jhon Gilbert y «Amores en Hollywood» dialogada en español.

**Baleares**  
Se proyectará por último día hoy domingo el formidable programa, que forman «Charlie Chan en Shanghai», en español por Warner Jor-

land; «A media voz», por Loretta Young; y «Una chica angelical», un film lleno de sentimentalismo, por Margarita Sullivan.

**Born**  
Hoy domingo tendrán lugar las últimas exhibiciones del film «Maria Chapoulaine», admirable realización del gran animador Julian Buvivier, con Madeleine Renaud y Jean Galien.

Se proyectará también por último día «Una doncella de posín», en la que Janete Gaynor realiza una de sus más graciosas y encantadora creaciones.

**Rialto**  
Hoy se proyectarán por última vez las producciones Fox «Humanidad» interpretada por Ralph Morgan y Boots Mallory «La legión blanca», en español por Loretta Young y John Boles.

Para mañana se anuncian en este salón las producciones «Charles Chan en París» por Warner Oland y «Baboon» en español por los esposos Jhonson.

**Moderno**  
Para hoy se anuncian las últimas proyecciones de las películas «Charlie Chan en Londres» interpretada por Warner Land y «La lotería del amor», en español interpretada por Lew Ayres y Patt Patterson.

Mañana lunes serán proyectadas las producciones Fox «Humanidad» por Raolh Morgan-Boets Mallory y «La legión blanca», en español por Loretta Young-Jhon Boles.

## Protectora-Cinema

Continua proyectándose con éxito creciente, el superfilm musical «Siempre viva» espectacular producción en la que Sessie Matthews, el nuevo lumínar inglés, se nos muestra como una positiva revelación que ha de dar días de gloria al cinema británico.

La película es un alarde de presentación especialmente las escenas de revista de altura están logradas por mano hábil y los numeros musicales que campean a lo largo del film contribuyen a su mayor éxito.

De complemento se proyecta «El Vengador» con Ivor Novello al frente del elenco.

El oro que posees, que solo es una vanidad más, lo necesitas tu patria

MAÑANA, EN EL BORN

## Películas alemanas patrióticas

Mañana lunes, a las tres y media de la tarde, tendrá lugar, en el Cine Born, la proyección de unas películas de carácter patriótico sobre el III Reich, cuya exhibición tiene como finalidad contribuir al fomento de la amistad de Alemania con la nueva España en la cruzada contra el enemigo común.

La proyección—a la cual se nos ha invitado—ha sido organizada por el Grupo de P. N. S. A. de esta ciudad y bajo el patronato del Círculo Hispano Alemán.

## Pelota vasca Frontón Balear

Resultados de ayer tarde:  
Primera quiniela:  
Echaburu, ganador; Jesús, colocado. Los boletos (3-1) se pagaron a 46'20 pesetas.

Segunda quiniela:  
Anacabe, ganador; Arrate, colocado. Los boletos (5-4) se pagaron a 59'20 pesetas.

Tercera quiniela:  
Solozabal, ganador; Satur, colocado. Los boletos (3-6) se pagaron a 72'60 pesetas.

Cuarta quiniela:

Solozabal, ganador; Echavarría, colocado. Los boletos (6-4) se pagaron a 101'80 pesetas.

Primer partido:  
Anacabe-Jesús (blancos) 25.  
Orio-Rego (azules) 10.  
Segundo partido:  
Satur-Isasi (blancos) 30.  
Zulaica-Carmelo (azules) 26.

## PRINCIPAL

HOY  
Últimas exhibiciones  
Programa incomparable  
**Vampiresas 1933**  
JOAN BLONDELL  
DICK POWELL  
GINGER ROGERS  
con el famoso y espectacular  
VALS ROMANTICO

**La viuda romántica**  
CATALINA BARCENA  
Habla directamente en español

**Escándalo en Budapest**  
FRANCISKA GAAL  
Dialogada en español  
[Tres films de portentoso éxito]

JUEVES:  
Nuevo solemne estreno Ufa 1937  
**Procesado de mi vida**  
Danielle Barrieux - Henry Garat

## BORN :-: Lunes

DESDE LAS 6 TARDE  
**Gran solemnidad**  
**HISPANO - ALEMANA**

Presentación de las películas de carácter patriótico sobre el Tercer Reich, conseguidas para contribuir al fomento de la amistad Hispano-Alemana.

## Zafarrancho de combate

**Viaje a Albania**  
**Ecos de la Patria**  
La nueva escuadra alemana en maniobras  
El aniversario de la batalla de Jutlandia

La juventud hitleriana de vacaciones  
EL FUHRER revista la flota alemana

## La Gran Olimpiada Alemana

El Congreso anual del Partido Nacional Socialista en Nuremberg  
Discursos de GOEBBELS y RUDOLF HESS  
Discurso final de

**HITLER**  
El 15 aniversario de la marcha sobre Roma.  
MUSOLINI y el Conde CIANO en Berlín  
Navidades alemanas

**¡Saludo a Franco!**  
**¡Heil Hitler!**  
**¡Arriba Español!**

**Zapatos**  
Detallistas, se vende una partida.  
Informes: Calle Rayo, n.º 44. Santa Catalina.

## De interés para Propietarios, Labradores, Comerciantes e Industriales

La Mútua Balear se complace en comunicar a sus numerosos mutualistas y a los asegurados en general de esta provincia, que está organizando la Sección de Seguro de Incendios para desarrollarlo en cortísimo plazo.

Este nuevo seguro (al que seguirán en breve otros) se practicará en régimen de mutualidad pura y en iguales condiciones de ventajas y garantías para los mutualistas con que viene practicando esta Mútua el Seguro de Accidentes del Trabajo desde su fundación en 1922.

Para consultar cuotas y condiciones díguese interesar por teléfono la presencia de uno de nuestros empleados, que con gusto le visitarán para darle la información que le interese.

MUTUA BALEAR.—Vía Roma, núm. 45.—Teléfono núm. 2803.

# ULTIMAS NOTICIAS

## CRONICA INTERNACIONAL

### El conflicto chino-japonés

Así hay que designarlo, y no guerra chino-japonesa, como hacen algunos, porque no hay tal guerra entre el Japón y la China. La guerra no ha sido todavía declarada. El día que se declare, aquello será el fin del mundo, ya que sin declararla aún ambos ejércitos combaten tan encarnizadamente... Pero por ahora se trata simplemente de un conflicto entre los dos Estados vecinos, de algo sin importancia, son los preliminares quizá para la guerra de verdad... pero nada más. Las dos naciones mantienen todavía sus embajadores respectivos y sostienen relaciones diplomáticas «normales»...

Mientras tanto el Japón, que se ha apoderado ya de la capital de China, terminando con esto la primera parte o el primer acto de lo que podríamos llamar el «drama de Oriente», parece que se dispone a entrar en el segundo acto, que revestirá un dramatismo mayor, si cabe, que el primero. Después de haberse apoderado de Shangai y de Nanking—que son como el corazón del enemigo—parece que va a emprender la conquista de la periferia, y que prepara un ejército de 50.000 hombres, apoyados por 18 navios de guerra, para intentar un desembarco en las costas del sur. El objetivo sería la captura del puerto de Hong-Kong, una de las mejores capitales de China y emporio comercial de sus costas del Pacífico. Y que el Japón conseguirá su propósito, no cabe duda alguna, pese a la ayuda—aumentada últimamente—que los chinos reciben de Moscú.

La posibilidad de que se ha venido hablando estos últimos días, de una demostración naval anglo-americana en las aguas del Japón, puede darse ya por eliminada. El incidente del «Panay» está a punto de liquidarse completamente. El Japón ha dado las debidas satisfacciones y ha castigado a los autores responsables del equivocado bombardeo, y lo que es más importante, antes de que se les pidieran las naciones ofendidas ya les ofreció la debida reparación. Y hemos de advertir que los japoneses no son nada tacaños en materia de reparaciones. Se cuenta a este efecto un caso de verdadera ejemplaridad «reparadora» dado por el Japón en 1868, cuando unos «samurays» del norte dispararon sin motivo contra una chalupa francesa. El gobierno francés pidió enseguida el castigo de los culpables, y la respuesta fue una invitación para que asistiera por medio de algún delegado a la ceremonia en que dos oficiales y 18 samurays iban a dar al gobierno francés las debidas explicaciones. Un comandante francés y varios oficiales asistieron a ella, que consistía en un horrendo «harakiri» o noble suicidio de los acusados. Al ver fallecer al primero, y ver que los demás se disponían igualmente a matarse con un valor sobrehumano para pagar su falta, el comandante francés rogó que se les perdonara o que se les rebajara la pena por ellos mismos admitida.

Por esto no creemos que el inci-

dente del «Panay» traiga las complicaciones internacionales por algunos tan temidas; porque el Japón sabe dar las debidas reparaciones cuando éstas son justificadas o merecidas, y cuando no, es lo bastante fuerte y heroico para resistir y vencer en todos los combates adversos del destino.

### ENVIOS MILITARES!

El dueño de la Agencia «LA ACTIVIDAD» que cuida del embalaje de los paquetes que se mandan a los Combatientes, avisa a sus numerosas amistades, y, distinguida clientela que estos días viene honrándole con su confianza, de que:

- 1.º No tiene ninguna Sucursal, y
  - 2.º Que COBRA SOLAMENTE por cada envío militar 1'25 pesetas, comprendiendo sellos de correo, arpillera, marchamo de plomo, etc. etc. en una palabra, TODO COMPRENDIDO.
- «LA ACTIVIDAD» Director-Propietario ADOLFO IGLESIAS DOMENECH.—Plaza Rosario, n.º 3.—(Frente a la Fuente). Palma de Mallorca.

### RIALTO y MODERNO

Jueves próximo  
Acontecimiento culminante de la temporada!

## Crisol de España

Los más grandes acontecimientos históricos de España desde hace 20 años hasta la fecha.

Visión de IRUN incendiado por los Rojos. Escenas únicas de la entrada en San Sebastián.

Fantasia Marxista de apoderarse de Mallorca. Porto-Cristo. Desembarco y retirada de las hordas rojas.

Discurso de Benito Mussolini y Adolfo Hitler reconociendo al Gobierno del Generalísimo Franco.

La voz de nuestro Caudillo en uno de sus patrióticos discursos.

Sevilla. Semana Santa. Desfile de cofradías.

Campos de la España Nacional Ricos y pacíficos, alegres obreros que trabajan bajo la protección patronal del Generalísimo.

### Automovilistas I...

para vuestra propia defensa y la del vecindario.

USAD los CUBRE FAROS ALOMA. Avda. A. Rosselló, 98.

Modelo reglamentario, confeccionados a medida y revisados por la D. P. A.

TESORERIA DE HACIENDA DE BALEARES

## Sorteo extraordinario de Navidad

### Lotería Provincial

El próximo miércoles, día 22 del actual, a las doce de la mañana en el Teatro Lírico de esta ciudad, tendrá lugar la celebración del sorteo de la Lotería Provincial correspondiente a dicho día.

Palma de Mallorca a 18 de Diciembre de 1937—II Triunfal—El Tesorero de Hacienda, Luis Moragues.

## Dulces y Turriones PARA NAVIDAD

## Casa Rosselló

OLMOS, 139-PALMA

## David Mallorquina S. A.

Participa a su distinguida clientela y al público en general, que mientras dure la reparación de la línea telefónica que sufrió algunos desperfectos internamente, y siempre que tengan que pedir algunos de sus coches pueden hacerlo por mediación del teléfono 1-7-3-4 desde las 7 de la mañana hasta las 8 de la noche y al 2-3-3-4 desde las 7 de la mañana hasta la 1 de la madrugada.

Palma 11 de Diciembre de 1937.—LA DIRECCION.

## Noticias del Extranjero

### RADIOGRAMAS

#### España

#### Bombardeo de Madrid.—En Aragón

París.—De Madrid comunican que dicha capital ha sido bombardeada nuevamente por la artillería nacionalista, habiendo cesado todas las operaciones en Aragón por causa de la nieve.

#### La guerra en Extremo Oriente

#### El embajador chino en París se lamenta

París.—En una conferencia dada por el embajador chino, Wellington Koo, ante una audiencia distinguida de políticos franceses, entre los cuales figuraba el presidente del Senado en los asuntos de negocios extranjeros, Berenger, declaró que las naciones extranjeras que contemplaban la lucha de China de vida o muerte con impasibilidad, serán las que luego tendrán las consecuencias de su inacción.

Dijo que la guerra chino-japonesa tiene una amenaza para la paz y que después de que el Japón haya sometido a China bajo su poder, con sus inmensas reservas de hombres y materias primas, no titubeará en continuar su política de expansión hacia otros territorios.

El doctor Wellington expresó su sentimiento de que a pesar del tiempo que hace que la conferencia de Bruselas ha terminado sus labores, no se ha visto una indicación clara de que las potencias extranjeras tengan determinación de hacer lo posible para restaurar la paz en Extremo Oriente.

Más tarde declaró que las palabras que no van acompañadas de hechos no tienen ningún valor cuando se tiene delante una acción guerrera acompañada de la violación de los derechos internacionales.

#### Pilotos extranjeros en la aviación China

Londres.—De Hong Kong comunican al Daily Telegraph que más de 22 pilotos extranjeros han tomado parte activa en la aviación china, siendo la mayor parte norteamericanos.

El mismo periódico declara que han llegado a China cincuenta y cinco pilotos rusos que van a tomar parte activa en la lucha contra los japoneses.

#### Los heridos norteamericanos en China mejoran

Washington.—El comandante de las fuerzas navales de los Estados Unidos en China almirante Yarnell ha comunicado a su gobierno que el estado de los dos marineros que se encuentran hospitalizados y que pertenecen a la dotación del «Panay», siguen en el mismo estado de gravedad.

#### Otros tres heridos norteamericanos mejoran paulatinamente.

#### Inglaterra envía tres buques, entre ellos el «Hood».

Londres.—Se afirma que en el Consejo de ministros celebrado ayer tarde se dió orden por el ministro de Guerra inglés que tres buques de línea ingleses, entre los cuales se encuentra el «Hood», estén preparados para marchar al Extremo Oriente.

#### El viaje de Delbos

#### El resultado de la visita a Praga

Roma.—Después que ha tenido lugar la excursión de Delbos en Praga se ha dado una referencia oficial que declara que en las conversaciones se ha puesto de manifiesto la amistad de las dos naciones y su lealtad a la Sociedad de las Naciones.

Concluye diciendo que las dos naciones se muestran favorables a facilitar el acercamiento con todas las naciones vecinas.

Es digno de observarse que en Praga solo se han discutido cuestiones que atañen casi exclusivamente a Checoslovaquia y que no tienen nada que ver con la Sociedad de las Naciones.

#### Comentario alemán: Francia no puede ya dar órdenes a sus aliados

Berlin.—Comentando el resultado del viaje del ministro Delbos, el *Nachtausgabe* declara que dicho ministro se dió perfectamente cuenta de que ni Polonia ni Rumania ni Checoslovaquia están dispuestas a seguir a Francia en su política internacional dirigida contra Alemania. A causa de la evolución política de Europa debida en gran parte a Alemania, los aliados de Francia han llegado a ser tan independientes que ya París no puede enorgullecerse de poder darles órdenes.

#### Las manifestaciones del ministro francés

Praga.—Los periódicos checos declaran que en sus visitas Delbos discutió con dos diputados del partido

sudético alemán, Kundt y Pirogner, la posición de la minoría alemana en Checoslovaquia, cuando se celebraba una recepción en el ministerio de Relaciones Exteriores, regentado por el Dr. Krofta.

Se cree que Delbos declaró que aunque no quería inmiscuirse en los asuntos interiores de Checoslovaquia, el deseo de Francia era de que se alcanzase una era de consolidación interior y de unidad.

Los diputados alemanes declararon que el partido sudético no tenía la intención de interferir la independencia y unidad de Checoslovaquia.

El deseo de los súbditos alemanes de Checoslovaquia era de que Delbos lograra un acercamiento entre Berlín y París condición necesaria para las buenas relaciones entre los alemanes y checos en dicha región.

#### Ed. n. quiere oír a Delbos el relato de sus andanzas

París.—El periódico de la derecha *Le Jour* declara que el ministro Eden visitará deutroo de pocos días París.

El objeto de dicha visita será obtener de labios del ministro Delbos, el resultado de la visita realizada por los países balcánicos y de la Europa central.

#### Imperio italiano

#### La revista de van Zeland

Roma.—El exministro van Zeland ha llegado a dicha capital en donde se dispone a recoger la información necesaria para su encuesta referente a las condiciones mundiales del comercio internacional.

En los círculos económicos se muestran escépticos sobre el resultado de dicha encuesta.

#### Un busto a Pilsudski en Roma

Roma.—En la víspera de la inauguración de un busto del mariscal Pilsudski en la avenida Pincio que lleva su nombre, el embajador de Polonia ha pronunciado una alocución por la estación radiofónica de Roma, celebrando la personalidad y las obras del fundador de la nueva Polonia. Dió luego las gracias al Duce a Roma y a Italia por haber acogido en la Urbe el busto del mariscal como un recuerdo inmortal y un testimonio tangible de amistad fraternal que une a los dos países.

#### El Tiber continúa creciendo

Roma.—Como consecuencia de la vuelta al buen tiempo, la crecida del Tiber continúa su marcha ascendente.

#### El Duque de Aosta pasa por Port Suid

El Cairo.—El duque de Aosta que salió de Italia en el crucero Zara ha llegado a Port Said siendo recibido por las autoridades diplomáticas italianas así como por los representantes del rey Faruk.

Durante todo el trayecto fué objeto de delirantes muestras de entusiasmo por parte de la población italiana.

Los cuatro contratorpederos que le esperaban en el canal de Sué le escoltaron hasta Massaua.

#### La Delegación militar polaca llega a Roma

Roma.—La delegación militar polaca llegó a Roma fué recibida en la estación el presidente de la Asociación de los voluntarios de guerra, por los representantes del ministerio de relaciones extranjeras, por otros del Partido fascista.

El embajador y el personal de la embajada se encontraban en la estación. El primer día lo dedicaron a visitar los monumentos principales de Roma.

#### El día del nacimiento de Marconi será fiesta nacional

Roma.—El Senado acaba de discutir y aprobar por aclamación un proyecto de ley por el cual se considera fiesta nacional el aniversario del nacimiento de Marconi.

#### Alemania

#### El empréstito del Reich prueba el crédito del gobierno alemán

Berlin.—La prensa del sábado declara que el empréstito del Reich tiene que lanzarse en los primeros de enero próximo y que continúa la política de consolidación de créditos del gobierno alemán, es una prueba del éxito y fortaleza de la política financiera del tercer Reich y demuestra que toda la nación se encuentra detrás del gobierno en su financiación de los trabajos nacionales.

El periódico *Berliner Boersenzeltung* escribe que el gobierno del Reich sigue su política de consolidación en las obligaciones a corto plazo y que dieron comienzo el año 1935 y que desde entonces han continuado con éxito creciente.

La consolidación de los empréstitos del año 1935 subió a 1'6 mil millones, la de 1936 a 2'6 mil millones y la de 1937 a 2,8 millones de marcos.

## NOTICARIO

#### Delbos da cuenta de su visita a Praga

Praga.—Mr. Delbos ha recibido al medio día en la Legación francesa a los periodistas. Les manifestó la excelente impresión que le ha producido su visita a Praga y las cordiales conversaciones aquí sostenidas en las que han quedado consolidadas las buenas relaciones entre Checoslovaquia y Francia, sin que estas impliquen en lo más mínimo una hegemonía de la última sobre la primera. Es falso, añadió, que el gobierno checo le haya pedido un memorandum, puesto que la identidad de puntos de vista revelados en las conversaciones con él tenidas hacen dicho memorandum completamente superfluo.

#### El soviet a bordo del «Leconte de L'Isle».

París.—El periódico «Le Jour» da

cuenta de los incidentes ocurridos en Marsella a bordo del barco «Leconte de L'Isle». En dicho barco se había constituido un verdadero soviet de marineros, que hacían todo lo contrario de lo que mandaba el capitán.

Ultimamente se produjeron graves incidentes, porque los fogoneros en huelga irrumpieron en los comedores de primera clase y amenazaron a los camareros que no habían querido unirse a la huelga. Un oficial que quiso intervenir fué insultado por los fogoneros, que le dijeron que si no abandonaba el barco le darían muerte.

El barco está en Marsella sin poder zarpar desde hace mucho tiempo por negarse a ello la tripulación y no poder ser sustituida por otra, ya que la actual ejercería sobre los «esquirols» fatales represalias.

#### actual ha acogido favorablemente dicha solución.

#### Japón

#### Elogios de Italia por su salida de la S. de N.

Tokio.—Un representante del ministerio de relaciones exteriores ha declarado a un corresponsal de una agencia periodística italiana que el Japón se alegraba de que Italia hubiera salido de la Sociedad de Naciones reforzando así la posición del Japón.

Dijo además que el paso dado por la nación italiana sería un poderoso influente para hacer variar la política europea y al mismo tiempo dar el golpe de gracia a la Liga que es culpable de rehusar el reconocimiento de los hechos históricos que han sucedido hace pocos años.

Concluyó afirmando que el gesto italiano servirá para estrechar más los lazos que unen a las tres nacíoas: Italiana, Alemania y el Japón:

## BALEAR

HOY ¡Ultimo día!

SENSACIONAL PROGRAMA

### Charlie Chan en Shanghai

WARNER ORLAND

Dialogada en español

### A media voz

LORETTA YOUNG

### Una chica angelical

MARGARET SULLIVAN

Una comedia de gran sentimentalismo

¡Tres films de éxito ruidoso!

### ¡MUY PRONTO!

Fenomenal estreno en Palma

### AMOR GITANO

MARY CORTES LA YANKEE GUERRITA

Un film netamente español

### No contrata

SU ENTIERRO, Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA», PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO.

Calle Francisco Sancho, 35.

Teléfono 2529

PALMA DE MALLORCA

### IDEAL

LAVA SU ROPA

TEL. 1011

Espartero, 9

TINTORERIA

LAVANDERIA

Se alquila

Casa nueva muy espaciosa con jardín, situada en la calle 1 n.º 21, Son Cot neret.

Para informes, Almacén de Maderas de Hijos de J. Mir Jaime S. L.—San Miguel, 212.

### Redacción de «El Día»

Calle Danús, 2. Teléfono 1745

Necesitamos por lo menos cuatro mil paquetes... Eso significa que cuatro mil mujeres deben cooperar en el Homenaje a la Escuadra Nacional.